
Fogalmak jelölés képlet környezet felület(ek) 
Megjegyzés 

(𝑎, 𝑏 – a Tissot-féle torzulási ellipszis nagy és kistengelye) 

gömbi szögfelesleg 𝜀 𝜀 = 𝛼 + 𝛽 + 𝛾 − 180° 
véges nagyságú  

háromszög 
alapfelület 

(gömb) 
Gömbön a háromszög szögeinek 180°-tól való eltérése 

valódi gömbi  
meridián konvergencia 

𝛾 
𝛾 = 𝛼𝐵𝐴 − 𝛼𝐴𝐵 ± 180° 

𝛾 = ∆𝜆 − 𝜀 
véges hosszúságú  

vonaldarab 
alapfelület 

(gömb) 
Azimut és ellenazimut 180°-tól eltérő különbsége 

Poláris gömbháromszögből: 𝛾 = ∆𝜆 − 𝜀 

lineármodulus 𝑙 𝑙 =
𝑑𝑡

𝑑𝑠
 elemi környezet 

alapfelület  
képfelület 

𝑑𝑡 – képfelületi elemi távolság (valódi kép) 
𝑑𝑠 – alapfelületi elemi távolság 

𝑙𝑚𝑖𝑛 = 𝑏; 𝑙𝑚𝑎𝑥 = 𝑎, ahol  

iránymodulus 𝑖 𝑖 =
tan 𝜔′

tan 𝜔
; 𝑖 =

𝑏

𝑎
 elemi környezet 

alapfelület  
képfelület 

𝜔′ – képfelületen kezdőiránnyal bezárt szög (valódi kép) 
𝜔 – alapfelületen kezdőiránnyal bezárt szög 

szögtartó vetületen: i=1; a=b 

első irányredukció Δ̅ Δ̅ = 𝜔′ − 𝜔 elemi környezet 
alapfelület  

képfelület 

𝜔′ – képfelületen kezdőiránnyal bezárt szög (valódi kép) 
𝜔 – alapfelületen kezdőiránnyal bezárt szög 

szögtartó vetületen 0 az értéke! 

első szögredukció Δ̅𝑠𝑧 Δ̅𝑠𝑧 = Δ̅2 − Δ̅1 elemi környezet 
alapfelület  

képfelület 
két első irányredukció különbsége 

területi modulus 𝜏 𝜏 =
𝑑𝑇

𝑑𝐹
 ;  𝜏 = 𝑎 ∙ 𝑏 elemi környezet 

alapfelület  
képfelület 

Δ𝑇 – képfelületen elemi terület (valódi kép) 
Δ𝐹 – alapfelületen elemi terület 

területtartó vetületen:   𝜏 = 1; 𝑎 = 1/𝑏 

vetületi meridián 
konvergencia 

𝜇 
vetületenként eltérő 

𝜇 = 𝑓1(𝑥, 𝑦), 
𝜇 = 𝑓2(𝜑, 𝜆) 

elemi környezet csak képfelület 
A meridián pontonként vetített (valódi) képének érintője és a 

vetületi kezdőmeridián által bezárt szög. 
𝛿𝐴𝑃 = 𝛼𝐴𝑃 − 𝜇𝐴 + Δ𝐴𝑃 

második irányredukció Δ 
vetületenként eltérő 
Δ = 𝑓(𝑦1, 𝑥1, 𝑦2, 𝑥2) 

véges hosszúságú  
vonaldarab 

csak képfelület 
A pontonként vetített (valódi) kép és a végpontokat 

összekötő egyenes közti szög. 

második szögredukció Δ𝑠𝑧 Δ𝑠𝑧 = Δ2 − Δ1 
véges hosszúságú  

vonaldarab 
csak képfelület Két második irányredukció különbsége. 

hossztorzulási tényező 𝑚 𝑚 =
𝑡

𝑠
 

véges hosszúságú  
vonaldarab 

alapfelület  
képfelület 

𝑡– képfelületen egyenes szakasz hossza (nem valódi kép!) 
𝑠 – alapfelületen ortodróma szakasz hossza 

5 km-ig: m=lK; 15 km-ig: m=(l1+l2)/ 2 
100 km-ig: m=1/6*(l1+4lK+l2) 

területtorzulási tényező 𝑓 𝑓 =
𝑇

𝐹
 

véges nagyságú 
idom 

alapfelület  
képfelület 

𝑇 – képfelületen terület (nem valódi kép!) 
𝐹 – alapfelületen terület  

kisebb környezetben 𝑓 ≈  𝜏 

területredukció Δ𝑇 Δ𝑇 = 𝑇 − 𝐹 
véges nagyságú 

idom 
alapfelület  

képfelület 
𝑇 – képfelületen terület (nem valódi kép!) 

𝐹 – alapfelületen terület  

vetületi méretarány tényező 𝑚0 - egész vetület képfelület 
1-nél kisebbre felvett szorzótényező a redukált/süllyesztett 

vetületekhez 


